

39

3+1
Вх. № 1189-осб
"13. 07. 1979г."

В
В
Зена
Слу

3+1
МИД СССР
Генсекретариат
Вх. № 55687сис
13. VII 1979г.

83

ИЗ ДНЕВНИКА
ПУЗАНОВА А.М.

Исх. № 536

" 7 " июля 1979 года

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

с временным поверенным в делах
США в ДРА Б.Амстуцем

25 июля 1979 года

Слу
Слу
Слу

Принял в Совпосольстве Б.Амстуца по его просьбе. На беседе также присутствовал советник посольства США в ДРА Б.Флэтин.

В ходе состоявшейся беседы Амстуц проинформировал о том, что у него есть указание из Вашингтона вручить Совпослу обращение посольства США в ДРА (см.приложение). Кроме того ему поручено сообщить следующее:

Некоторое время назад Госдепартамент США принял решение эвакуировать в связи с обстановкой в Афганистане членов семей сотрудников, а также некоторое количество сотрудников, работа которых не представляет особо необходимой. Два дня назад (23 июля) Амстуц посетил политического заместителя министра иностранных дел ДРА Ш.М.Доста и вручил ему меморандум о намерении правительства США эвакуировать указанных американских граждан. Во время беседы было подчеркнуто, что подобная акция принимается не из-за политических соображений, а исключительно продиктована соображениями безопасности американских граждан. Было также сказано, что американская сторона не намерена предавать эту акцию гласности, но, если представители американской прессы зададут прямой вопрос в этой связи, им будет дан точный ответ. Вчера в Вашингтоне, на регулярной встрече американских журналистов с представителями Государственного департамента, один из корреспондентов задал вопрос относительно появившейся некоторое время назад в газете "Вашингтон пост" статьи об Афганистане. Отвечая на вопрос, представитель Госдепартамента обмолвился о предполагаемой эвакуации американских граждан из ДРА.

Вчера (24 июля) Амстуца вызвал Ш.Дост и попросил объяснить, как произошло, что несмотря на обещания, сообщение об эвакуации попало в прессу. Ш.Дост подчеркнул, что подобные сообщения создают неверное впечатление о положении в Афганистане. В тот же день в

10-8
10-8
10-8
10-8

посольство США поступила нота, в которой МИД ДРА просит сократить количество сотрудников посольства в Кабуле. Судя по тексту ноты, это - циркуляр. В связи с этим Амстуц поинтересовался не поступала ли подобная нота в Совпосольство.

Далее Амстуц сказал, что у посольства США в Кабуле создается впечатление, что афганская сторона слишком резко реагирует на акции правительства США по обеспечению безопасности американских граждан. Для подобного рода реакции нет оснований. США неоднократно заявляли, что не поддерживают повстанцев в Афганистане и не снабжают их оружием или деньгами. Трудно удержаться от того, чтобы не сравнить прежний Афганистан, какой он был два года назад, с нынешним Афганистаном. Два года назад Афганистан имел хорошие отношения почти со всеми: с СССР, Ираном, Пакистаном, Китаем, США и другими. Сегодня он весьма испортил свои отношения с соседними странами - Ираном, Пакистаном и Китаем. Ухудшаются отношения ДРА с США и другими западными странами. В посольстве США существует мнение, что правительство ДРА, в частности, Х.Амин пытается заставить США встать в оппозицию существующему в Афганистане режиму.

Со своей стороны сказал, что никоим образом не могу согласиться с мнением собеседника относительно того, что Афганистан пытается ухудшить афгано-американские отношения. Процесс нормализации отношений должен быть взаимным и с точки зрения стороннего наблюдателя Афганистан стремится иметь хорошие отношения со всеми странами, включая и Соединенные Штаты. Об этом, в частности, говорит и тот факт, что афганская сторона была весьма высоко представлена на приеме в посольстве США в ДРА у во время празднования Дня независимости США. Что же касается ухудшения отношений с соседями, то Афганистан и здесь ни при чем, поскольку это ухудшение вызвано открытым вмешательством Ирана и Пакистана во внутренние дела ДРА. Но и даже в этом случае Афганистан предпринимает шаги по улучшению своих взаимоотношений с Пакистаном - начат позитивный диалог. В недавних своих выступлениях и Н.М.Тараки и Х.Амин подчеркнули, что Афганистан всегда готов протянуть руку дружбы и Ирану. Все это указывает на позитивный и активный миролюбивый курс ДРА в международной области.

Амстунц согласился со мной и сказал, что американская сторона признательна афганскому правительству за проявленную готовность к улучшению отношений с С Ш А, выразившуюся, в частности, в высоком уровне афганской стороны на приеме по случаю Дня независимости США, но с другой стороны, нельзя не отметить и того факта, что афганское правительство весьма неохотно сотрудничает с американским посольством в ряде вопросов, связанных с убийством посла США в Кабуле А. Дабса. Так, например, в МИД ДРА было направлено 4 ноты (последняя - в июне с.г.) с просьбой ответить на некоторые вопросы относительно оружия, которым пользовались террористы. Афганская сторона ответила молчанием на эти ноты.

В ответ вновь подчеркнул, что процесс улучшения отношений должен быть взаимным. Афганистан и его правительство постоянно проявляют готовность улучшить свои отношений с Соединенными Штатами. Было бы неплохо, если бы и США проявили такую же готовность. В заключение заявил, что постановка вопроса о воздействии с советской стороны на афганцев в отношении обеспечения нормальной эвакуации американских граждан, как это сделал поверенный в делах США, совершенно неправильна.

Мы к этому никакого отношения не имеем. Афганское руководство знает, что ему надо делать.

Беседу переводил с английского и записал стажер Совпосольства т. Струков С. В.

Приложение: на I не секретно

ПОСОЛ СССР
В ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ
АФГАНИСТАН


В. А. ПУЗАНОВ

ПРИЛОЖЕНИЕ

25 июля 1979 г.

После внимательного изучения положения в Афганистане с точки зрения безопасности, мы приняли решение в качестве меры предосторожности вывезти из страны членов наших семей до тех пор, пока положение не станет более стабильным. Около 100 членов семей и сотрудники посольства, чья деятельность не столь важна, будут охвачены и мы предполагаем вывезти их в течение ближайших двух недель коммерческими рейсами.

Такую акцию мы считаем предусмотрительной и предпринимаем ее исключительно из соображений безопасности американских граждан. Мы не намерены придавать этому политического оттенка и в любом официальном комментарии относительно выезда членов семей ясно на это укажем.

Мы информируем афганское Министерство иностранных дел о наших планах и ожидаем, что афганская сторона окажет нам содействие.

Мы также ожидаем, что Советский Союз предпримет все необходимые шаги для того, чтобы добиться содействия афганской стороны и проследим, чтобы с афганской стороны не было никакой реакции, могущей предоставить потенциальную угрозу для американских граждан.

Мы также ожидаем, что советские средства массовой информации обрисуют положение таким образом, чтобы это содействовало бы проявлению сотрудничества с афганской стороны. Мы с предельной серьезностью рассматривали бы любую пропаганду, которая могла бы поставить под угрозу безопасность американских граждан.

Мы сохраним соответствующее количество сотрудников в нашем посольстве в Кабуле, которые будут заниматься вопросами наших отношений с правительством Афганистана.

Перевел: С. Струков

